



SDP
SOCIALDEMOKRATSKA PARTIJA CRNE GORE

Skupština Crne Gore
Predsjedniku Skupštine

CRNA GORA SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLJENO:	23. XII 2014. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-1/14-46
VEZA:	
EPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG:

VLADA CRNE GORE
Premijeru Milu Đukanoviću

Poštovani gospodine Đukanović,

U skladu sa članom 187 Poslovnika Skupštine Crne Gore, postavljam Vam sljedeće pitanje:

Nakon više godina priprema, izrade zakonskih i podzakonskih akata, odabira konsultanta...itd, u avgustu 2013. objavljen je Javni poziv za dostavljanje ugovora o koncesiji za proizvodnju ugljovodonika. Javni poziv je završen u maju ove godine, a ponude su dostavile tri grupe kompanija.

Možete li informisati Skupštinu i javnost u kojoj su fazi aktivnosti na planu odabira koncesionara, kakvi su dalji planovi i predviđena dinamika i procedure u vezi sa samim izborom koncesionara ali i sa početkom radova na istraživanju-eksploataciji ?

Koja su pozitivna očekivanja, a koje smetnje i potencijalne teškoće vidite u realizaciji ovih aktivnosti?

Nije u direktnoj vezi, ali bi mogao biti komplementaran projekat - pitanje gasovoda iz kaspiskog basena, Azerbejdžana prema Evropi. Da li Vlada ima više saznanja o koridorima, izvjesnosti realizacije i mogućnosti da jedan krak pređe preko Crne Gore?

Obrazloženje:

Pitanje nalazišta, mogućnosti eksploatacije i količina gasa i nafte u crnogorskom podmorju je otvoreno već decenijama. Interesovanje kompanija ukazuje da osim "dima" moguće da postoji i "vatre", na kojoj bi se, ako uradimo sve na odgovoran, stručan i nacionalnim interesima posvećen način – naš narod, naše društvo moglo grijati decenijama.

Zbog toga je od izuzetne važnosti da se svaki korak u tom još uvijek neizvjesnom, a posebno kompleksnom poslu, obavi pažljivo i transparentno. Pred licem naše, pa i šire javnosti, kako bi izbjegli bilo kakve propuste i obezbijedili najveću moguću korist za Crnu Goru.

Molim da mi odgovor dostavite i u pisanoj formi.

Poslanik, Borislav Banović



CRNA GORA
SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	4. 11	20 15	GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-1/14-46/h		
VEZA:			
EPA:			
SKRAĆENICA:			
	PRILOG:	1	

Vlada Crne Gore
Predsjednik

Broj: 01 - 325

Podgorica, 02. februar 2015. godine

SKUPŠTINA CRNE GORE

Gospodin Ranko KRIVOKAPIĆ, predsjednik

Poštovani predsjedniče Parlamenta,

U skladu sa stavom 7 člana 187 Poslovnika Skupštine Crne Gore u prilogu dostavljam pisane odgovore na poslanička pitanja, postavljena tokom Premijerskog sata održanog 26. decembra 2014. godine.

S poštovanjem,

Milo ĐUKANOVIĆ

3. Borislav BANOVIĆ

POSLANIČKO PITANJE

Nakon više godina priprema, izrade zakonskih i podzakonskih akata, odabira konsultanta... itd, u avgustu 2013. godine objavljen je Javni poziv za dostavljanje ugovora o koncesiji za proizvodnju ugljovodonika. Javni poziv je završen u maju ove godine, a ponude su dostavile tri grupe kompanija.

Možete li informisati Skupštinu i javnost u kojoj su fazi aktivnosti na planu odabira koncesionara, kakvi su dalji planovi i predviđena dinamika i procedure u vezi sa samim izborom koncesionara ali i sa početkom radova na istraživanju – eksploataciji?

Koja su pozitivna očekivanja, a koje smetnje i potencijalne teškoće vidite u realizaciji ovih aktivnosti?

Nije u direktnoj vezi, ali bi mogao biti komplementaran projekat – pitanje gasovoda iz kaspiskog basena, Azerbejdžana prema Evropi. Da li Vlada ima više saznanja o koridorima, izvjesnosti realizacije i mogućnosti da jedan krak pređe preko Crne Gore?

Obrazloženje

Pitanje nalazišta, mogućnosti eksploatacije i količina gasa i nafte u crnogorskom podmorju je otvoreno već decenijama. Interesovanje kompanija ukazuje da osim „dima“ moguće da postoji i „vatre“, na kojoj bi se, ako uradimo sve na odgovoran, stručan i nacionalnim interesima posvećen način – naš narod, naše društvo moglo grijati decenijama.

Zbog toga je od izuzetne važnosti da se svaki korak u tom još uvijek neizvejsnom, a posebno kompleksnom poslu, obavi pažljivo i transparentno. Pred licem naše, pa i šire javnosti, kako bi izbjegli bilo kakve propuste i obezbijedili najveću moguću korist za Crnu Goru.

Molim da mi odgovor dostavite i u pisanoj formi.

ODGOVOR

Poštovani poslaniče Banoviću,

Vlada Crne Gore je temeljito radila na pripremi prvog tenderskog postupka za dodjelu ugovora o koncesiji za proizvodnju ugljovodonika. Dosadašnja praksa je pokazala da je pravilan razvoj industrije istraživanja nafte i gasa jedan od najodgovornijih i najkompleksnijih regulatornih procesa koje jedna država treba da organizuje i sprovede. U prilog tome, stoje i komparativni primjeri iskorištenosti resursa iz ležišta, koji se kreću od cca 20% u zemljama koje resurse koriste neadekvatno, do cca 60% u zemljama koje su na kvalitetan način koristile ove resurse. Oslanjajući se na pozitivna iskustva drugih, Crna Gora je odlučila da razvije sopstveni model upravljanja ovim resursom, koji će joj u budućnosti omogućiti maksimalnu iskorištenost i najbolje benefite po cjelokupno crnogorsko društvo.

U cilju olakšavanja predstojećih pregovaračkih procesa, bilo je neophodno razviti sveobuhvatan set propisa kojima bi se uredila većina elemenata budućih ugovora o koncesiji. Time se povećava transparentnost tenderskog postupka, podspješuje konkurencija i sužava prostor na diskreciono odlučivanje, što sve ide u prilog apsolutnoj kredibilnosti ovog projekta. Stopa poreza po ovom osnovu je definisana na 54%, što u zbiru sa koncesionim naknadama za proizvodnju, u zavisnosti od obima proizvodnje kompanija, daje prihod državi u iznosu 60-65%. Navedeno nas svrstava u države sa visokom stopom prihoda u oblasti proizvodnje ugljovodonika.

Kao što znate, ponude su dostavile respektabilne svjetske kompanije, sa višedecenijskim iskustvom i koje dolaze iz zemalja sa dugom tradicijom istraživanja nafte i gasa (SAD, Italija, Rusija, Austrija, V.Britanija, Grčka), dok su godišnji prihodi pojedinih kompanija (OMV, ENI, Marathon, Novatek) od tri do gotovo 30 puta veći od godišnjeg budžeta Crne Gore.

U cilju najbolje evaluacije ponuda izvršeno je glavno ocjenjivanje kompanija tj. predloženih radnih programa istraživanja. Prema dostavljenim ponudama, za proces istraživanja pojedine kompanije su planirale da ulože oko 100 mil €, bez bilo kakvih finansijskih obaveza po državu kao ugovornu stranu.

U skladu sa prethodno definisanim pravilima Javnog poziva, država je zadržala pravo da pregovara oko nekoliko elemenata, i to: o ugovornom području i procentualnom učešću kompanija u nekorporativnom ugovoru o zajedničkim operacijama; Trajanju perioda istraživanja u okviru ukupne faze istraživanja; Sadržaju i vremenskim rokovima za obavezni radni program; Minimalnoj garanciji za troškove realizacije obaveznog radnog programa; Programu treninga i obrazovanja za zaposlene u javnom sektoru; Manjim pojedinačnim prilagođavanjima modela ugovora o koncesiji, ugovora o zajedničkim operacijama i ugovora o računovodstvu.

Pregovorački postupak koncipiran je tako da Država ima mogućnost da kroz taj proces dobije više od onoga što je sadržano u inicijalnim ponudama. Planirano je da pregovori sa kompanijama otpočnu u drugoj polovini januara i očekuje se da Vlada Crne Gore do kraja I kvartala dostavi Skupštini Crne Gore predlog odluke i ugovora o koncesiji na usvajanje. Čitav tenderski postupak je

sproveden na transparentan način. Uvjerem sam da će se postupak tako i završiti, odnosno da će Skupština kao donosilac krajnje odluke biti u potpunosti upoznata sa cjelokupnim tokom evaluacije ponuda.

Prethodnih mjeseci bili smo u prilici da se uvjerimo koliko je zahtjevna i komplikovana procedura realizacije velikih međunarodnih projekata u oblasti energetike. Kada je u pitanju projekat Južnog gasnog koridora ističemo da se radi o sistemu nekoliko regionalnih gasovoda, koji je nakon stopiranja realizacije Južnog toka, od strane ministara energetike zemalja EU označen kao prioritetni projekat, čime se znatno povećava izvjesnost njegove konačne realizacije.

Za nas najznačajniji segment predstavlja realizacija TAP gasovoda, čija izgradnja je već počela, a određene zemlje već su rezervisale prve isporuke gasa iz njega. Ističemo da je Vlada Crne Gore u potpunosti dala podršku realizaciji projekta Južnog gasnog koridora, kao i da smo aktivno učestvovali u koordinaciji i pripremi Memoranduma o razumijevanju i saradnji na projektu izgradnje Južnog gasnog koridora, zaključenog u decembru 2013. između Azerbejdžana, Albanije, Hrvatske i Crne Gore.

Projektom Jonsko - jadranskog gasovoda, koji predstavlja prirodni nastavak projekta TAPa, i koji je za Crnu Goru u ovom momentu najbitniji, je planirano da se gasovodom poveže Fiera (Albanija) sa Splitom (Hrvatska), prolazeći kroz teritorije Crne Gore i Bosne i Hercegovine. Crna Gora je i u ovom postupku imala veoma aktivnu ulogu i intezivno saradivala sa ostalim zemljama u cilju realizacije Projekta.

Naredni korak je dogovor zemalja članica o zajedničkoj realizaciji, odabiru modela ulaganja i pronalasku zainteresovanih partnera za realizaciju projekta. Kao što ste sami ocijenili, ovaj projekat je u velikoj mjeri komplementaran sa istraživanjem ugljovodonika u podmorju Crne Gore, jer je u slučaju komercijalnih otkrića gasa neophodno obezbijediti gasnu infrastrukturu kako bi se gas mogao plasirati na tržište.